



安家正教授

“先生曾纵声大笑，喝退死神，伤今敢问公：何不仍将那家伙拒于门外；后学皆含泪默哀，缅怀师表，忆昔难忘事，必当永让此楷模活在心中。”这是我敬献胶东文化学者、烟台作家和文学评论家、原烟台教育学院教授安家正先生的一副挽联。2023年3月19日，几度病危的先生永别亲友，到另一个世界去了。

我与先生交往已有25个春秋，对其生平事迹可谓相当了解。构思挽联时，自然联想到先生那篇正气凛然、掷地有声的文章——《面对死神纵声大笑》，同时也回想起自己8年前敬赠先生的一首七律诗：安家正气伴清声，师表文光肝胆倾。学富才高名鼎鼎，德馨望重骨铮铮。中风偏瘫笔犹健，追日近盲心愈明。陋室愚公休谓傻，等身著作自峥嵘。这就是我心目中的安家正先生，也是我用文字为先生描绘的“画像”。

我在赠诗和挽联中一再使用“师表”一词，不仅因为他是负有盛名的大学教授，更因为他的道德文章堪称我辈学习的楷模。

先生曾自我评价：“本人是一流的教师，二流的作家。”“一流的教师”并非自诩，实乃有口皆碑。我无缘在先生执教时成为其学生，却有幸在他退休后长达20多年的时间里经常讨教、聆教。倘若以直接接受师者“传道、授业、解惑”的尺度来衡量，我们之间亦是一种“师生”关系。

先生笔耕不辍，著作等身。据统计，他生前公开出版、内部印行和自费印刷的书籍达40余部，1000多万字。其中，既有《戚继光》《吴佩孚》《秦淮悲歌》等长篇小说，也有《豆腐干集》《小摆设集》《说不清集》等短篇文集；既有《胶东当代文学史略》《峻青创作论稿》《峻青散文研究》等学术专著，也有《胶东通史演义》《老烟台风情》《留住乡愁胶东人》等文史读本；既有《中学生逻辑例

话》这样的教学参考书，也有《烟台旅游指南》之类的旅游文化读物，还有《征袍烟缘》等连环画文字脚本……其“集大成”者——自费印刷的《安家正文集》，前八卷“只赠不售”，续八卷“得到赞助后，谁要送谁”。著名作家峻青曾以《白皮书的震撼》为题撰文予以盛赞。自从结为“忘年交”后，先生每出一部书都会馈赠予我，我有幸从中汲取了许多养分。

先生品正行端，敢说真话，从不违心。他曾不无自豪地说：“考我一生，无缺德之事，无‘整人’之迹，无拍马之嫌，无营私之举。”30年前，先生编著《胶东当代文学史略》时，曾有朋友给他打电话，希望自己的作品也能入“史”，可他宁肯得罪友人，也不降格以求，维护了文学史著作的公正性和权威性。身临其境，我的感受可用《史记·商君列传》中的一句话来表达，那就是“千人之诺诺，不如一士之谔谔”。

先生安贫乐道，淡泊名利。敲开先生这位大教授的家门，步入使用面积仅有47平方米的住宅，在其书房“傻干斋”的旧沙发上落座，我会油然生出敬意，情不自禁地在心中默诵刘禹锡的《陋室铭》：“斯是陋室，惟吾德馨……孔子云：何陋之有？”陋室不陋，是因为室内书香浓郁，其主人德艺双馨。先生有着深挚的家国情怀、强烈的历史使命感和高度的社会责任感，年复一年、夜以继日地伏案写作，导致积劳成疾，他的病历上记载着：患糖尿病39年，肝坏死23年，中风偏瘫15年，心肌梗塞2年，又被确诊胰腺癌10个月……在病魔愈演愈烈的折磨摧残下，先生竟能顽强奋斗到耄耋之年，莫非是他那“向天再借二十年”的诚意和“苟延残喘，犹自奋蹄”的精神感动了上苍？

作为文化宣传和文艺工作者，我一向十分敬佩先生深耕厚植，“播绿”于文坛，也感激他不吝赐教，支持和指导我的工作。这里且不说他对我本职工作的支持，单说对我业余工作的倾情赋能。

2004年11月，我和几位联友在工作之余，发起成立了旨在弘扬楹联文化的烟台市楹联家协会。为了争取社会各界的支持，特聘请了文化、教育、旅游等领域的若干位领导和专家担任顾问。这正合了先生弘文传道的心愿，他欣然应聘，并应邀出席了首次会员代表大会。此后，协会每年召开理事会议，他都是有请必到，平日里，也做到了有求必应。2009年，适逢市联协成立五周年，我策划主编了《烟台当代楹联论品集》，这是先期出版的《烟台当代楹联作品集》的“姊妹书”。当我向先生约稿时，他很爽快地答应说：“顾问哪能白当？我会尽快完成任务。”结果不到一周时间，先生笔下3000字的大作《从毓璜顶楹联说到烟台地域文化》便脱稿了。

先生虽不精于楹联创作，却擅长发表真知灼见。比如他主张“旅游文化的精品——楹联，万万不可忽视地理人文，亦即地域文化。”“要一扫尘念，写出点有意境的空灵作品

来，还是先认真钻研一番地域文化吧！”他希望协会骨干多撰佳联为名胜景区“点睛”，为民俗文化添彩，为文化旅游赋能，为建设文化强市助力。莱山区解甲庄镇孔辛头村附近有座金马山，历史传说不少，却鲜为人知。2006年，先生应邀前往金马山采风考察，执笔写下了《金马山的传说》一文。文章在绘声绘色讲述“金马山中寻金马”这一流传已久的民间传说，以及“得了金马驹还想它娘”这一俗语来历之后，特意引用拙联来结束全文：“金驹人欲求，得之千幸，失之万憾；马母谁还想？往者一言，来者三思。”作为地域文化学者，先生有意识地将楹联文化与民间传说融合在一起加以推广，用当代楹联诠释民间传说，以民间传说彰显楹联文化，使之相得益彰，从而提升文化品位，助推文化旅游，真不愧是协会的好顾问。

数十年来，先生对青年人才的爱惜和培养，对后学晚辈的提携和帮助，是众所公认的，他的学生、莱阳作家宋文华，他的同道、栖霞非物质文化遗产研究者林新忠，都曾撰文感念先生推许新秀、奖掖后学之恩。对此，我感同身受。

数月前，我拜读了先生的贤夫人邹淑香教授所撰《奋斗者——安家正同志安息吧》一文，从中获悉先生在生命的最后10个月里，任凭病魔百般折磨依旧笔耕不辍，竟然写了那么多感人肺腑的文章，因而愈加敬佩先生！我还从文章附言中了解到，先生临终尚有数项遗愿没有实现。如在民政部门注册登记成立峻青研究会，以便名正言顺地开展峻青研究工作，并编纂出版相关图书；在已编著出版《胶东当代文学史略》的基础上，接续完成《胶东当代文学史略续编》。前者，是他这个曾被全市峻青研究者推举为“研究会会长”的烟台市峻青研究第一人长期以来梦寐以求的事情。后者，则是作为首部胶东当代文学史著作人在拟好续集提纲后，因年迈病重无力完成而翘首期盼“接棒人”现身。但愿上述遗愿，能在不久的将来逐一实现。

本文初稿形成后，我通过微信转呈邹教授审阅。她饱含深情地回复说：“您的文章我看了又看，仿佛又看到您在我们家，坐在那三人座的沙发南头，安家正坐在书桌前侧着身子和您交谈的情形。你们谈兴甚浓，有时安家正神采飞扬，手舞足蹈，让我这‘门外汉’也感到非常高兴……可惜安家正走了，再也看不到你们促膝长谈的情景了……”读着邹教授的留言，我的眼睛又一次湿润了。

在先生“百日祭”时，我曾写过一首七律《怀念安家正先生》，谨抄录于此，作为本文的结束语：甘为红烛乐传薪，久病犹扬精气神。挥笔纵横风骨峻，进言直婉性灵真。难忘播绿垂青事，尤敬舍家存史人。天若有情当慨允，助公追梦再回春。

(本文作者为山东省楹联艺术家协会名誉主席、烟台市文联原副主席)

## 【字说节气】

# 谷雨神韵

□卢恩俊

谷雨是二十四节气的第六个节气，是春季最后一个节气，也是联合国中文纪念日。

谷雨一名的来历，据记载与文字始祖仓颉造字有关。《淮南子》中有“古者仓颉作书，而天雨粟，鬼夜哭”之说。仓颉造字，堪称人文始祖。黄帝念及他功德盖世，乃赐以“仓”（食）姓，意为君上一人，人下一君。天帝感念仓颉造字之功，托梦问曰：“仓颉，你想要啥？”仓颉梦中答曰：“我想要风调雨顺、五谷丰登，让天下的老百姓都有饭吃”。第二天果真下了一场黄澄澄的谷子雨。人们从此把这天叫作“谷雨”，一直延续下来，成为一个节气。自2010年开始，谷雨又多了一个身份：“联合国中文日”，以纪念中华文字始祖。

“天雨粟”，虽然只是一个传说，但在农人眼里，谷和雨就像谷雨的名字一样，是紧密相连的，那清亮亮、甜滋滋的雨落下来，就像金谷子银黍子落在渴望的地球上。雨滋润万物，谷滋养生灵。谷雨，是和农人最亲近的一个节气，两个象形字站在一起，那是农人心中的神，那是生生不息的生命之歌，那是相互依存的默契。

从字义上讲，“谷”和“雨”也是紧密相连的。现代汉语字典里的“谷”，和繁体的“穀”原本是不一样的两个字。甲骨文的“谷”，上边是两个重叠的八字，下边是口形，上部是水流的样子，下部像水的出口处，表示水流半隐半现地从山口流出，繁体的“穀”，意指稻谷，庄稼和粮食的总称。作为农作物的“穀”，产于河谷地带，因此古人多假借同音的“谷”代替“穀”，汉字简化时合并为一个字，“谷”也就有了川水和五谷双重含义。“谷”和“雨”组成“谷雨”节气，智慧地包含了这个节气的特点。《月令七十二候集解》中说，“三月中，自雨水后，土膏脉动，今又雨其谷于水也……盖谷以此时播种，自下而上也”，故此得名。

谷雨，“谷得雨而生”，是播种五谷的季节。谷雨，这两个字生动形象，不仅与字神有关，音韵也美，喊起来更亲切。所以，不仅自然界亲近谷雨，不时送来谷粒子一样的喜雨，就连鸟儿也似乎理解“谷雨”这两个字的含义：“时令过清明，朝朝布谷鸣”（宋·陆游）。布谷，是和谷雨最亲近的一只鸟。它的歌声也像清亮亮的雨点，敲打着农人的心鼓：“春暮即啼，夜啼达旦……田家候之，以兴农事”（明·李时珍）。布谷鸟那一声接一声的鸣叫，多么急促：“布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁初晴”（清·姚鼐《山行》）。所以，忙农事的身影，在布谷声里挥汗如雨，应了谷雨的节拍，处处呈现繁忙景象，就连小牛犊也都上阵参耕：“小鸟啼烟催布谷，老牛牵犊学春耕”（唐·杜牧《春日郊行》）。那真是“绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田”（宋·翁卷《乡村四月》）。

谷雨正是牡丹花期，因而牡丹又有谷雨花的俗名。古诗说“唯有牡丹真国色，花开时节动京城”，我国民间自古就有“谷雨三朝赏牡丹”的习俗。尤其河南洛阳、山东菏泽、四川彭州等地，每年谷雨时节举行牡丹花会，人们徜徉在花海中，感受着春天的美好气息。

“谷雨”，和这两个字的神韵相连的，不仅仅是布谷和雨点合奏的催种声，也不仅仅是谷雨洗亮的谷雨花姿，还有谷雨茶滋润谷雨的神韵：“诗写梅花月，茶煎谷雨春”。谷雨是采制春茶的时段，泡一杯谷雨春，品尝对春天的那份眷恋，希望春意无限，岁月静好。谷雨也是香椿上市的时候，在河南、山东、河北等省份的一些地区，谷雨有吃香饼即香椿芽做的谷雨饼的习俗，不仅醇香爽口，别具风味，且椿与春同音，细嚼慢品，希望留住春天。

(本文作者为德州退休干部，诗人，山东省作家协会会员)

人文投稿邮箱：qjwbxujing@sina.com